AUFGABENSAMMLUNG 1

16. Man gebe die disjunktive Normalform einer Schaltung an, welche das in der Schalt-
werttabelle beschriebene Verhalten besitzt.

a|b|c| flab,c)
1111 1
11110 1
1101 1
11010 0
O/1/1 1
0[1(0 0
0101 0
0(0]0 0

17. Aquivalente Aussagen. Beweisen Sie, dass

(p=q) = (~g¢= —p)
und formulieren Sie gemé&fl dieser Regel dquivalente Aussagen zu:

(a) VneN:n?>n=n>1
(b) Vn € N: 3|n = 4|n
(c) Vn € N : n*ungerade = nungerade

Hinweis: Das Zeichen ,|“ bedeutet , teilt*.

18. Logik 1. Wir betrachten die Aussagen p, ¢, r und s iiber deren Wahrheitswert wir fol-
gendes wissen: p und s sind wahr, ¢ und r sind falsch. Welche der folgenden Aussagen
ist wahr und welche ist falsch?

(a) pvr () ~(pva)
(b) (rAs)Vgq (d) =—sVv-r

19. Logik 2. Welche der folgenden Aussagen ist eine Tautologie, welche eine Kontradiktion
und welche keines von beiden?

(a) pV(=pAq) (c) (PA—=g) A(=pAq)
(b) pVge (-p=q) (d) (Vv (=pVaq)V-lgAs)

20. Logik 3. Verneinen Sie die folgenden Aussagen:

(a) Wenn zwei Ebenen einen gemeinsamen Punkt besitzen, dann sind sie nicht par-

allel.
(b) Es gibt Dreiecke, die genau zwei rechte Winkel haben.
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21.

Logik 4. Begriinden Sie, warum die folgenden Aussagen wahr bzw. falsch sind:

(a) Ve e N:JyeN:z =y,
(b) JyeN:VzeN:z =y,
(¢c) VeeN:JyeN:z >y,
(d) VeeR:JyeR:z =y,
(e) VeeRT :={zeR|x>0}:TyeRT:z<y
) VeeR ={z€eR|2>0}:FyeR 2 <y

22. Verneinung. Bilden Sie die Verneinung der folgenden Aussagen:

23.

(a) Alle Hauser sind zu teuer oder schon verkauft.

(b) Alle Hauser sind entweder zu teuer oder schon verkauft.

Hinweis: Wir folgen hier der Konvention aus der Vorlesung, die Formulierung , ent-
weder. .. oder“ als ausschlieffendes Oder (genau eine der (beiden) Alternativen trifft
zu) zu interpretieren. Die Formulierung ,oder* ist natiirlich als das (mathematische)
einschlieffende Oder (mindestens eine der (beiden) Alternativen trifft zu) zu lesen.
Falls Thnen dieser Hinweis Kopfzerbrechen bereitet, dann wiederholen Sie schleunigst
den entsprechenden Abschnitt aus der Vorlesung.

(c) Es gibt Vierecke, die genau drei rechte Winkel haben.

(d) Wenn zwei Geraden einen gemeinsamen Punkt besitzen, dann sind sie nicht
parallel.

Sinus und Cosinus. Wiederholen Sie die Denition der Winkelfunktionen (Schulstoff,
6. Klasse AHS), und ihre Funktionsgraphen.

(a) Bestimmen Sie alle reellen z, fiir die cosz = % gilt.

(b) Bestimmen Sie alle = € [0, 2], fiir die cosz = 3 gilt.

x—‘[

c) Bestimmen Sie alle x € [0 fiir die cos gilt.

30,
2r], fiir die cosz = 2 gilt.
e

Bestimmen Sie alle z €

(
(

(g) Bestimmen Sie alle x €

)
)

()

(d) Bestimmen Sie alle x €
)
) 7, 0], fiir die sinz = */75 gilt.
)

[0,
7,
Bestimmen Sie alle z € [0, 7], fiir die sinz = \/g gilt.
[=m
[=m

7, 0], fiir die sinz = 1 gilt.
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AUFGABENSAMMLUNG 3

24. Sinus- und Cosinussatz.

(a)
(b)

Von einem Dreieck sind ¢ = 7, a = %“, b = 2?” gegeben. Berechnen Sie die
iibrigen Seiten und Winkel!

Von einem Dreieck sind a = 128.3, b = 175.4, ¢ = 91.4 bekannt. Berechnen Sie
die Winkel!

25. Paralleogrammgleichung. Zeigen Sie, dass in einem Parallelogramm die Summe der
Quadrate aller (vier!) Seitenlédngen gleich der Summe der Quadrate der Léngen der
Diagonalen ist.

26. Differenzieren. Differenzieren Sie nach der angegebenen Variable.

@ =g

() yd

O f@)=yvEivE ©® =i
@ fla)= LB o) =,
””;S/il (i) h(:p):x:’:

(d)  2(y) = /S (G)  h(z)=2"

27. Kurvendiskussion 1. Unter Diskussion des Graphen einer Funktion (Kurvendiskussi-
on) verstehen wir die Bestimmung des (maximalen) Definitionsbereichs, der Null-
stellen, Polstellen, Asymptoten, Extremwerte, Monotonie, Wendepunkte und des
Kriimmungsverhaltens. Diskutieren Sie die folgenden Funktionen und zeichnen Sie
den Graphen (in einem ,verniinftig® gewéhlten Bereich).

(a)
(b)
()

_ 2.4 4.3
flz) = 52% — 5z
1.3
9(1) = =5

h(z) = § + 2sinz (Vorsicht: Fiir die Nullstellen kénnen Sie nicht direkt die

Gleichung 16sen. Das ist ndmlich nicht moglich.)

28. Kurvendiskussion 2.

(a)

Ermitteln Sie die Koeffizienten der Polynomfunktion dritten Grades f : R — R
mit

f(z) = az® + ba® + " +d,
deren Graph im Ursprung den Wendepunkt und in A = (2; %) die Steigung

ka4 = 3 hat. Diskutieren Sie die Funktion und zeichnen Sie ihren Graphen im
Intervall [—3, 3].

Der Graph der Funktion f: R — R mit
r? 4+ axr +b
fo)=——%5
hat in P = (0, —5) die Steigung k = 3. Ermitteln Sie die Koeffizienten a und
b, diskutieren Sie die Funktion und zeichnen Sie den Graphen in [—4; 12].
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